

想要离婚的她来到民政局,却意外得知她在两省三地还有三段莫名其妙的婚姻登记。因情况复杂,又缺乏可直接予以撤销的法律依据,民政局也犯了难——

“你要离的到底是哪段婚?”

《检察日报》王驰杰 唐钱琛

“都过了19年了,怎么都没想到这笔被骗的彩礼钱还能拿回来!”日前,在江苏省如东县检察院检察官、如东县法院法官的共同见证下,被冻结在“曾某某”名下银行卡内十多年的1.2万元彩礼钱终于回到了刘某的账户中,刘某激动不已。而这一结果,也让曾女士如释重负。

刘某和曾女士是什么关系?被冻结的彩礼钱又是怎么回事?一切都要从一起牵涉两省三地的冒名婚姻登记案说起。

震惊 横跨三地“被结婚”

2004年5月,来自贵州的曾女士与男友在江苏省句容市民政局登记结婚,之后夫妻俩一直生活在句容,并育有一儿一女。2024年5月,因家庭矛盾,曾女士到句容市民政局申请离婚,却被工作人员告知,她在江西德兴与郑某、江苏如东与刘某、江西乐安与陈某,分别存在婚姻登记记录。

“你要离的到底是哪段婚?”民政局工作人员的情况反馈和问询让曾女士彻底蒙了。自己哪来的那三段婚姻?

莫名“被结婚”的曾女士焦急又委屈。她立即向三地的民政局反映问题,并要求撤销婚姻登记。然而,因缺乏法律依据,三地民政部门都不约而同地表示无法直接撤销登记。正当曾女士一筹莫展时,如东县检察院的检察官联系了她。

“我们在与民政部门进行线索交流时,得知了该条线索。”依托与当地民政部门建立的常态化协作机制,如东县检察院行政检察部门获悉了曾女士的遭遇。依据最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部联合出台的《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》(下称《指导意见》)相关规定,2024年7月,如东县检察院依职权介入该案,并立即开展调查核实工作。

查证 被冒名登记结婚

承办检察官调查发现,曾女士要求撤销的那三段婚姻登记记录疑点重重——2006年3月至9月,短短半年时间,曾女士就横跨江苏、江西两省结婚三次,最短间隔仅有15天,显然有违常理。

为尽快查明真相,检察官办案组立即赶赴江苏句容,向曾女士的配偶、邻居以及她所在村干部求证,还原曾女士的实际

生活轨迹。经调查核实,承办检察官了解到,2004年至2013年,曾女士一直在江苏省句容居住,并且在2006年5月生下大女儿,周围邻居也证实曾女士一直在家带孩子,基本排除了她孕晚期和刚出月子就去外地与他人结婚的可能性。此外,办案组还调取了曾女士与丈夫的结婚登记资料,同其他三处婚姻登记记录中的女方照片进行了比对,发现明显不是同一人。此时,办案组初步确认,曾女士被人冒名进行登记结婚的可能性极大。

如果结婚证照片上的人不是曾女士,那又是谁呢?如东县检察院随即联系公安机关,借助人脸比对技术发现,一名贵州籍的童姓女子比中率高达99.54%,并且这个童某曾在2016年因以婚恋方式诈骗他人被判处有期徒刑二年。至此,办案组可以确认,正是该童姓女子冒用了曾女士的身份与其他三人进行了婚姻登记。

合力 冒名婚姻被撤销

2024年8月19日,依据《指导意见》和所查证的事实,如东县检察院向该县民政局制发检察建议,建议该局撤销如东本地居民刘某与“曾某”的婚姻登记。同年8月21日,该局作出撤销二人婚姻登记决定书,并在全国婚姻登记系统中删除了相关登记信息。

为将另外两段冒名婚姻登记予以撤销,2024年10月,办案组远赴江西开展调查取证,通过询问两名受骗男子,让二人仔细辨认,并借助人脸比对技术,最终认定这两处结婚登记确有错误。随后,江西省德兴市及乐安县的民政部门在检察机关的建议下,分别将相关婚姻登记撤销,并将两条登记信息从全国婚姻登记系统中删除。

针对如东县的刘某曾提出的基于错误婚姻登记判离的民事判决,如东县检察院向法院提出了再审检察建议。2024年12月30日,法院作出撤销原判的再审裁定。

曾女士撤销婚姻登记的诉求虽然得到

解决,但在她和刘某的心中,还有一块石头没有落地。原来,2006年9月,刘某经人介绍同自称“曾某”的童某结婚时,童某收到刘某转账的1.2万元彩礼后假称出门购物,自此音信全无。后经公安机关查明,童某盗用曾女士的身份信息不仅多次登记结婚,还专门办理了一张银行卡,用于接收骗婚被害人的转款。刘某的1.2万元彩礼钱正是打入了这张卡。

“我当时就去报了警,警察陪我去银行查询彩礼去向,并把对方账户给冻结了。后来我去法院起诉离婚,判的是离婚和退还彩礼。我想着能把婚离了就行,钱估计是追不回来了,就没有再申请强制执行。”刘某回忆说。曾女士这时也恍然大悟:“我还奇怪,怎么银行老说我信用有问题,有被冻结的账户。这么多年了,我用同一家银行的卡取现都受限制。”

解结 被骗彩礼退还原主

人身关系厘清了,钱的关系也应当厘清。“刘某得拿回属于自己的钱,曾女士也不应当承担一张冒名银行卡所带来的风险。”如东县检察院民事、行政检察部门负责人马银霞说。于是,办案组先后多次前往银行、公安机关沟通,发现这笔账目显示并非走的公安机关查封流程,而是走的银行内部的错账冻结程序。冻结行为为贵州某银行,经过近20年的时间,最原始的冻结凭证已无从追查,故曾女士本人无法用真实身份申请对该账户解除冻结。

此外,因童某2006年犯该三起骗婚案的犯罪行为已过追诉时效,刑事判决后退还赃款的路也走不通。原离

婚判决中实际被告应为童某,但彩礼所在账户又是以曾女士的名义开设的,通过再审“一揽子解决”的建议也未被采纳。

至此,刘某被骗的彩礼成了承办检察官心里的一个“结”。这笔钱是不是真的成了一笔取不出来、解冻不了、扣划也无据的“坏账”?

承办检察官屡次尝试与法院、属地银行进行沟通协调,最终确认这笔尘封近20年的彩礼应属不当得利。经过多轮研判后,如东县检察院决定指导刘某向曾女士提起不当得利纠纷之诉。

今年1月21日,刘某与曾女士这对素未谋面的“前夫妻”终于在法庭相见,双方都同意通过诉前调解方式将这笔钱退还原主。

承办检察官与现金存入地银行(如东某银行)、银行卡开户行(贵州某银行)多番沟通后,于2月24日协助执行法官至银行卡开户行所在地贵州省惠水县,将曾女士银行卡中的1.2万元解除冻结并扣划至法院执行账户。3月12日,法院将1.2万元执行款汇至刘某的账户。至此,这起横跨三地的冒名婚姻登记案终于画上了句号。



姚雯 漫画

湖州吴兴农村商业银行股份有限公司债权转让通知公告

附:公告清单 单位:人民币元

根据湖州吴兴农村商业银行股份有限公司与湖州鑫阳投资有限公司签署的《债权转让协议》,湖州吴兴农村商业银行股份有限公司已于2025年3月28日将其对下列借款人的全部债权(包括但不限于主债权本金、担保债权、违约金债权、损失赔偿权、利息债权)依法转让给湖州鑫阳投资有限公司。湖州吴兴农村商业银行股份有限公司公告通知下列借款人所涉及的各借款人、共同还款人、担保人及其他相关各方。特此公告。

湖州吴兴农村商业银行股份有限公司

2025年4月7日

注:1、本公告清单列示截至相应基准日的贷款本金及欠息,借款人、共同还款人和担保人应支付给湖州吴兴农村商业银行股份有限公司的欠息等其他费用按借款合同、担保合同的有关规定计算。

2、若借款人、共同还款人和担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

3、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4、具体担保金额以签订的担保合同等法律文件为准。

湖州吴兴农村商业银行股份有限公司债权转让通知公告

附:公告清单 单位:人民币元

借款人	本金	转让基准日	利息
湖州朗田服饰有限公司	34000000	2025年3月28日	487326.5
湖州朗文商贸有限公司	2200000	2025年3月28日	43272.49
湖州朗日服饰有限公司	5650000	2025年3月28日	70906.18
湖州余璐贸易有限公司	9700000	2025年3月28日	121016.5
锦领服饰(浙江)有限公司	28700000	2025年3月28日	418699.5

注:1、本公告清单列示截至相应基准日的贷款本金及欠息,借款人、共同还款人和担保人应支付给湖州吴兴农村商业银行股份有限公司的欠息等其他费用按借款合同、担保合同的有关规定计算。

2、若借款人、共同还款人和担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

3、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。

4、具体担保金额以签订的担保合同等法律文件为准。

浙江省浙商资产管理有限公司与代历君债权转让通知暨债务催收联合公告

根据浙江省浙商资产管理有限公司与代历君签署的《债权转让协议》(协议编号01ZX2023013-3),浙江省浙商资产管理有限公司已将其对下列借款人的全部债权(包括但不限于主债权、担保债权、违约金债权、损失赔偿权、利息债权、损失赔偿权)依法转让给代历君。浙江省浙商资产管理有限公司

司与代历君联合公告通知各借款人及担保人以及其他相关各方。代历君作为上述债权的受让方,现公告要求下列借款人及其相应的担保人或其承继人,从公告之日起立即向代历君履行主债权合同及担保合同等项下约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告。

浙江省浙商资产管理有限公司联系电话:0571-85273720,代历君联系电话:15857986761,

浙江省浙商资产管理有限公司 代历君

单位:人民币万元 2025年4月7日

序号	借款人名称	债务情况(截至2025年3月18日)	担保物(含抵押物)	担保人	
1	浙江开成电缆制造有限公司	借款合同编号或司法裁判文书号(2018)浙0784民初7623号、(2018)浙0784民初7629号、(2018)浙0784民初7630号	本金 21408.00 6919.60 欠息	永康市芝英电线厂名下的工业房地产,位于永康市芝英四村,工业用地,国有出让;质物:应开晴持有的浙江开成电缆制造有限公司的股权,出资股权数额8,230万元	浙江开成电缆制造有限公司、永康市芝英电线厂、众泰控股集团有限公司、浙江铁牛科技股份有限公司、应开晴、陈萍
合计			21408.00 6919.60		

注:1、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人,担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担保人等信息与事实不符的,以签署的合同等法律文件约定为准。

2、本公告清单仅列示截至2025年3月18日的贷款本金余额,借款人和担保人应支付给代历君的利息、罚息、违约金及其它应付款按借款合同、担保合同及同中华人民共和国的有关规定或生效法律文书确定的方法计算,实际计算与欠息金额不一致,以实际计算为准。已经进入诉讼程序的,并已由原债权人支付的应由借款人及担保人负担的诉讼费、执行费等以有关法律文书确定的金额为准。